

Előfizetési árak:

Egész évre . . . K 10.—
Félévre K 5.—
Negyedévre . . . K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasut-utca**Telefon - szám : 37**

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendőek. A nyílt-ér sora 1.- korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC**Megjelenik minden vasárnap**

Reflexiók a karlszbádi levélhez.

Az abonyi választókerület függetlenségi és 48-as pártállású képviselőjének tollából az Abony vezetőhelyén az elmúlt héten rendkívül érdekes és értékes írást közöltünk. Levelet írt Lévay Mihály és abban néhány vállalkozó szellemű ember tervezetéseit cáfolta le. Kategorikusan kijelentette, hogy képviselői megbízatásáról eszeágában sincs lemondani. Senki javára. Harkányi János báró tiszta jelleme, uri gondolkodása egyébként ugyanis kizárja azt, hogy az új miniszter az esetleges lemondás után az abonyi kerület jelöltségére vállalkoznék. Zsiros bérlet és kövér gseft volt az ábrándok szülőanyja és azóta már a szappanbuborékok eloszlottak. Harkányi János Nagyszentmiklós követe és Lévay Mihály az ő tüzes hazaszeretetével, érettünk égő lelkesedésével, nagy tehetségével továbbra is a miénk, Abonyé marad.

A karlszbádi levél érdemi része tehát teljes megelégedésre elintéztetett. Abony képviselője a nyilvánosságának szánt sorokat csekélységemhez cimezte. Amikor jelentem a tényt az illusztris levélírónak: az írásához fűzött reflexiókat szíves engedelmeivel közreadom. Annyi belátás, hazafiúi bölcsesség és objektivitás van a Lévay Mihály levelében, hogy azzal az immár teljesen tárgyaltan „affaire” befejezése után is foglalkoznom kell.

Abony a függetlenségi eszmék sziklavára. Ennek a választókerületnek népe Kossuth Lajos hagyományaihoz törhetetlen hűséggel ragaszkodik. Képviselőjét rajongó szeretettel követi. Mi tudjuk és jól tudjuk, hogy az ősi tradíciók elvű, igaz harcosa Lévay Mihály, aki a 48-as ideológián kristály-

tiszta érzésekkel csügg. Városunk fejlődéséért lankadatlanul küzd. Ügyes-bajos dolgainkat teljes erővel felkarolja. Csak gyávaság volna, rut hálátlanság, ha vezérünktől hűtlenül elpártolnánk. Az abonyi választópolgárság jó hírénevének izetlen fecsegésekkel csorbát ütni nem engedünk.

Harkányi János báró nevét még a malom alatt politizálók se politikai nézőpontokból pertraktálták. Nem. Harkányi Jánosra, az európai hírű nemzetgazdászra, a szociálpolitikusra, az államférfiura gondoltak, aki nagy befolyásával és a reá ruházott kivételes hatalmával ebben a mi elhagyatott községünkben a fejlődés garanciáit magukban hordó intézményeket teremthetne. Harkányi János bárót Abonyhoz familiáris kötelékek fűzik. Édesapja Harkányi Frigyes báró évtizedek óta abonyi dominián legszívesebben tartózkodik. Szeretjük, csodáljuk és tiszteljük az ő patriarchális alakját. És minden politikai antagonizmus dacára szeretetünkben tekintélyes rész jut a fiúnak, János bárónak is, aki ebben a környezetben nőtt nagygyá, és európai hírű kiválósággá és akit mi — akárki akármit mond — a magunkénak vallunk.

Csoda-e, hogy önzők vagyunk? Gyarlóság-e, hogy a nexusokból előnyöket akarunk biztosítani? Emberrek vagyunk. Ez a város a mi szűkebb hazánk. Életünket itt éljük le. Itt születtünk és porló tetemünk fölé a sir is majd itt domborul. A két város közé ékelt kisvárosba a zsilipeken keresztül új, friss vért szeretnénk bocsájtani. Harkányi János bárót látjuk a gáton. Nem evez egy vizen velünk: de jelleme szín-

arany és jóakarathoz kétség se fér . . . Hadd nyissa meg a zsilipeket . . .

Képviselő ur, itt a magyarázat, amelyet a távoli perspektíván keresztül talán nem így látott. Nem leszünk aposztaták. Lévay Mihály munkásságát, elvűségét, nagyszerű példaadását, jótéveseit és lokálpatriotizmusát becsületes polgár el nem feledheti. Rongylelkű kalmár, aki az elveit megtagadja. Mi Lévay Mihály mellett becsülettel kitartunk. És várjuk az időt . . .

A képviselő ur is várja. Elkövetkezését azon időnek, amikor akarását, dologtevését, intencióit és érettünk folytatott munkáját az utálatos hatalmi vágy és a meddő pártérdekek tusái nem hátráltatják. Hadd jöjjen el az a korszak, amely a gyűlölet fanatikus harcait lezárja. A parlamenti viszonyok rendezése után sóvárgunk. Amikor az ellenségek politikai ellenfelekké lesznek. Várjuk, hogy Abony Lévay Mihály Harkányi János báróhoz, Abony pártfogójához, a mi érdekünk képviselőjéhez, a mi érdekünk képviselőjéhez közeledhessék. Az elvakult szenvedélyek origiáit a becsületes mérközések váltsák fel.

Ezt olvastam ki a mi követünk leveléből. Nekem volt címezve a levél. A karlszbádi levélhez fűzött reflexiókkal adós nem maradhattam.

Rados Móric.

Politikai hét

Abony, augusztus 16.

Semmi. Abszolút szélcsend, amelyet a Tisza Pallavicini affaire hullámai alig zavarnak. Andrássy Gyula gróf tiszadobi tuszkulánimában a nagymihályi manifesztációra készül. Az örökké mozgó Károlyi Mihály a nyírbátori habérokön pihen. Kossuth Ferenc az aktív politikától teljesen vissza-

vonult. Justh, a csupatüz, a csupatemperamentum vezérpolitikus utókurázik. Tisza a miniszteriumokat bujja. A forrongó áradat elült és a gyilkos harc harsogó kiállításai még a szociáldemokraták táborában is elnémultak.

Az őszi kampány közeleg és senki se tudja az elkövetkező eseményeket megjósolni. Mi lesz? Hogy lesz? Az ellentéteket áthidalhatatlanoknak látjuk. A politikai ellenfelek szemében ma is a legszilajabb gyűlölet villámai cikáznak. A rombolás ösztöne az alkotásra teremtett kezeket öklökké formálta. Vége a balkáni krízisnek, a nagy tespedést világszerzte pezsgő élet, lüktető, eleven élet fogja felváltani: mi nem ujjonghatunk az ujjongókkal, mert a belső krízis az államszervezet gerincét ropogatja. A világháboru rémét elkerültük, a gazdasági katasztrófák okozta bajokon majd csak túl esünk: de a belső nyavalyák nemzettestünk erejét szétforgácsolják. Bécs, a jó, öreg, mindent felemészítő Bécs eme kézenfekvő tények dacára csak azért is suhogtatja a korbácsot. Méltóztatnak tudni, hogy a svarcgelb karikás a keresztiségben Tisza István nevet kapott. Amíg ő itt vicánkol a csigolyáink körül: nincs béke. Nem lesz béke. Mi lesz? Eh, még se lesz teljes összeomlás. A nagy krach majd csak észretériti a kamarillát. Nem engedik, hogy a karikás elől a teljes anyagi csőd karjaiba rohanjunk. Hisz akkor nem lehet szívni, szipolyozni tovább a nemzetet. Holtbizonyos, hogy a geszti Napoleon levelek hullása után a gráci szanatóriumba kerül. Egészen bizonyos. Bizzunk Bécs okosságában, amely jó sváb szokás szerint későn jelentkezik.

Községi ügyek

Abony.

Előjárósági ülés.

A községi előjáróság a hó 11-én hétfőn ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya a husarak szabályozása volt. Előadó főjegyző előterjesztést tesz a husarak tetemes emelkedésére vonatkozólag, fololvassa a kereskedelemügyi miniszter, valamint a vármegye alispánjának ide vonatkozó rendelkezéseit és kéri az előjáróságot, hogy a mézáros iparosokkal való tárgyalás lefolytatására bizza meg a községi főbíró. Amennyiben a tárgyalások eredményre nem vezetnének, már

most mondja ki az előjáróság, hogy a rendelkezésére álló magtaralapot igénybe veszi és községi husszékot állít fel. Az előjáróság egyhangu helyosléssel veszi tudomásul előadó főjegyző előterjesztését megbizva Németh Béla községi főbíró a mézárásokkal folytatandó tárgyalással.

Pintér Gyula előjárósági tag kérdést intéz az előjárósághoz, hogy a község tudtával történik-e, hogy nem a kórházban elhunyt halottakat a kórház udvarába viszik és onnan temetik el. Kéri az előjáróságot, hogy ezt az anomáliát szigorú határozattal szüntesse meg. Pap Péter előadó főjegyző kijelenti, hogy e tárgyban már folytak tárgyalások, amelyek azon akadtak meg, hogy a róm. kath. temetőben nincs megfelelő halottaskamra. Az ügy elintézése napirenden tartatik.

T-Györgye.

A Munkásegylet alapszabályait a belügyminiszter pótlás végett leküldte.

A szőlőbeli községi iskolánál lemondás folytán megüresedett tanítói állást választás útján töltik be. A közigazgatási bizottság választási elnökül dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró nevezte ki.

Jászkarajenő.

A községi belvizek levezetése tárgyában e hó 13 án dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró Thomkha műszaki tanácsossal és Muraközy főmérnökkel kiszállott a községbe és a 38 hold területű víz alatt álló helyeket megtekintették. A víz levezetése 7000 koronába kerül, ellenben 40000 korona értékű föld válik használhatóvá.

Z.-Rékas.

A járási főszolgabíró szigorú rendeletet fogantatott, hogy a község lakói tekintettel a községben fellépett vörheny járványra a közeli Újszász községben tartandó bucsura át ne menjenek.

Gyámoltalan nemzet vagyunk!

Régi nóta, hogy nálunk rosszak a viszonyok, nehéz a megélhetés, nagy a munkanélküliség és nincs pénz. Azt csináljuk, ami vajmi keveset hoz a konyhára. Sőt még pénzünkbe is kerül.

A külföldiek előtt mutatjuk, mennyire udvariasak és gavallérok vagyunk és szórjuk a pénzt nagyarányú bankettek, fényes estélyekre, miket egy-egy idegen vendégsereg tiszteletére adunk. De egyébből aztán nem is áll a tudományunk.

A magyar ipart mi magunk nem támogatjuk, sőt elősegítjük az idegen inváziót, gyönyörű helyeinket önmagunk mellőzzük és külföldön verjük el az ezreket, ahelyett, hogy az idegenek előtt megismertetnők szebbnél-szebb látványosságainkat, páratlan fürdőinket, isteni, fenséges természeti csodáinkat.

Aztán pang a kereskedelem, tengődik az ipar, hanyatlak a mezőgazdaság, pusztul a föld, kivándorol a nép, a nagytőkések szoros zár alatt tartják százozereiket és a kisemberok ha megakadnak, se hogy se tudnak magukon segíteni, mert hát nagy ára van ma pénzöfenségének.

A nagy nemzeteknél, Angliában, Amerikában, Német- és Franciaországban másképp állanak a viszonyok. E nemzetek fiait mindent önmagukért tesznek országuk kincseivel dicsekednek és igyekeznek minél jobban emelni idegen forgalmukat nagyobb bankettek nélkül.

Ami pedig a legfigyelemreméltóbb, mindenki teljes buzgósággal dolgozik, legkivált Amerikában és Angliában nem szögyenlik a tisztességes munkát, maguk a mágnások, tekintélyes név és vagyon tulajdonosai, a főnemesség nem restel nagy ipari vállalkozásokba boesátkozni, élén állanak hatalmas vállalatoknak, pénzüket ekként — igen bőlesen — gyümölesztetik. Nagy ipari városokat, telepeket létesítenek és ami a leglényegesebb: ezer meg ezer embernek — honfitársaiknak — adnak konyeret, tisztességes megélhetést.

Nálunk dehogyan lehetne ilyesmit látni és várni, egy egy mágnás restellené ha neve valamelyik iparvállalat élén diszelegne. Ezt nagy szégyennek, megboesáthatlan bűnnek tartaná, hogy még az ősei is megfordulnának sirjukban.

Pedig a munka, a tisztességes munka, régi igazság, nem szégyen, sőt erény. És csak hozzájárul egy nemzet boldogulásának előmozdításához az a körülmény, ha dolgozik egyforma igyekezettel főur és pór.

Élelmezési mizériák

Csillagokig a husárakat!
Résen az előjáróság.

Nem szeretünk dicsegeteket osztogatni és a mi hasábjainkról a tönjénfüstöt régen kizártuk: de most mégis azt mondjuk, le a kalappal! Az olismerés Abony község előjáróságának dukál, amely legutóbb tartott ülésén határozatilag mondotta ki, hogy az élelmiszerekkel üzött uzsorát érellyes intézkedésekkel egyszer és mindenkorra beszünteti.

Illik tudni, vagy talán tudni se illenék, hogy a husárakat derék mézárásaink taglói segítségével már a csillagokig omelték. Szolnok és Cegléd városokban olcsóbb a hus, mint nálunk. Pedig a szolnoki, vagy ceglédi husiparosok a marha-állományt hasonló áron szerzik be és a konjunkturák mérlege többi vonatkozásában is a mi iparosaink javára billen. E letagadhatatlan tények dacára is itt drágább a hus és a fogyasztó közönség rovására állandó emelkedéseket konstatálhatunk.

A piaci disznóságokról már elögot beszéltünk. Gyulázatoság,

amit a kofák művelnek. A budapesti vásáresarnokban olcsóbban lehet vásárolni, mint az abonyi piacon. A termelőktől kora hajnali órákban mindent összevásárolnak és a fogyasztó közönség csak ahhoz juthat hozzá, amit ők fitymálva otthagynak és ahhoz is drága pénzen.

Az előjáróság megunta az élelmiszerekkel folytatott tüzerkedést és egyhangu megállapodásra jutott. A közeljövőben tárgyalni fog a mézárásokkal és ha azok az árak szabályozása tekintetében a méltányosság elvei előtt nem akarnának deferálni: hatósági mézárásokat állítunk. Érellyesebb felügyelet alá fog kerülni a piac is. Ez a radikális intézkedés minden tiszteletünket megérdemli, mert azt a fogyasztó közönség érdekei diktálják. Köszönljük az előjáróságot!

A tuberkulózis és az ipari foglalkozások.

Irta Szegedy-Maszák Elemér dr.
kir. ipari főfelügyelő.

(Folyt. és vége.)

A lakások szellőztetése és tisztántartása tekintetében alig lehet kényszerítő szabályokat alkalmazni az egyéni szabadság megsértése nélkül. Itt csak a nevelés segít, a nagy néposztályok ismereteinek, műveltségének szaporítása.

De ha az államhatalom arról gondoskodhatik is, hogy általában a lakások építése mily higiénikus szabályok szerint történjék, a lakások benépesítésének mértékét megszabni már alig lehet, mert az tisztán a tehetőség s az értelmiség kérdése, épp úgy, mint a lakások tisztántartása és szellőztetése s általában az egészségügyi szabályok követése. A lakás ügy tehát általános szociális ügy.

A munkások lakásszükségletének kielégítésére a társadalom is megmozdult. Az iparfelügyelők évi jelentéseiből ugyanis látható, hogy az ország több részén, ahol a lakáshiány igen nagy, társadalmi úton szerveznek szövetkezeteket, nagyszámú munkásházak, munkáslakóháztelepek létesítésére.

Sőt már az állam is támogatja a gyárakat a munkáslakások építésében adókedvezmények által.

A táplálkozás — és talán elsősorban a gyermekek táplálása — is általános érdekű és jellegű elsőrendű fontosságú közegészségügyi kérdés. Erre sem lehet azonban az ipari munkások érdekében különös befolyást gyakorolni, mert ez jóformán kizárólag a kereseti viszonyoktól függ. Az állam az általános drágaság enyhítésére s az élelmiszerek hamisításának üldözésére tett, illetőleg szükségelt intézkedésekkel lendíthetne nagyot a tuberkulózis elleni küzdelmen.

Már az alkoholizmus ellen azonban — a szociális nevelésen kívül — igen hathatós intézkedéseket tehet, illetve tehetne az állam; ezek között elsősorban a szesz ital kimérő üzletek, főleg a pálinkamérés megrendszabályozása volna eredményes eljárás;

az antialkoholisták sürgetik is — és teljes joggal — a pálinkaméréseknek és egyéb italméréseknek szombat esti hat órától hétfő reggelig való bezárását, ami kétségkívül igen üdvös hatása volna; ez a kérdés már határozottan az ipari munkásoknak az iszákosságtól való védelme volna, mert a szombat esti bérfizetésben megkönnyített szeszivási alkalom első sorban az ipari munkások részéről káros; az egész heti — illetve hat napi — munka után ugyanis a józanabb elemek is könnyebben hajlanak az efféle kihágásokra.

Ezért törekednek már a királyi iparfelügyelőink is újabb arra, — ma még ugyan csak egészen a kezdet-kezdetén van ez a mozgalom, — hogy a gyárakban bevezetessék a bérfizetésnek szombat estéről valamely más hétköznapra való áttétele. Ilyenkor, főleg ha például hetivásár előtti napon történik a fizetés, sok, eddig a pálinkamérésbe vándorolt garas marad meg s fordítatik az igazi rendeltetésére, tudniillik a család táplálására. Mert ilyenkor a heti élelmiszükségletet bevásárolják s legalább annyi biztosítva van, hogy a család nem éhezik. Az eddigi kísérletek igen jó hatással kecsegtetnek.

Általában tehát úgy áll a dolog, hogy az ipari munkások között a tuberkulózis terjedését korlátozni inkább csak általános szociális reformokkal lehet, amiben első sorban a munkásosztály nevelésére kell súlyt helyezni.

Igen fontos volna például a betegsegélyezésnek, illetve a munkásbiztosításnak oly módon való kiterjesztése, hogy az hatékonyan szolgálja a tuberkulózis ellen való szociális védekezés ügyét. Mődot kellene tehát arra nyújtani, hogy a szanatóriumi és dispensaire-beli gondoskodás ne csak elszórva legyen eredményes, hanem tényleg szociális jelentőségűvé erősödjék meg.

Természetesen, az ipari munkásoknak, az ipari felügyelet és munkásvédelem által való gondozásának karöltve kellene haladnia az általános közegészségügyi tevékenységgel s a társadalmi úton elérhető támogatással is, mert nem elég az, ha a munkás a napi tíz órái munkaidőben áll védelem alatt s annak végeztével szegényes és egészségtelen otthonában, rossz levegőben, nagy családdal szük lakásában összezsúfolva tölti a nap huszonegy órájának másik felét, az éjjelt s drága és hamisított vagy romlott élelmiszerekkel kénytelen éhségét elaltatni, amelyek azonban erőt a munkára s ellenállást a fonyogató fizikai káros behatások ellen nem adnak.

A munkásvédelemnek egyébként egyik kimagasló része volna a gyermekvédelem, melynek segítségével az életnek erős, ellenálló szervezett, keresőképes munkásokat lehetne nevelni. A gyermekvédelemnek tehát ebben az irányban is kellene épülnie.

Ami egészen különlegesen az ipari munkásoknak, mint ilyeneknek a tuberkulózistól való védelmőt illeti, az már jórészt a mi hazai munkásvédelmi törvényeinkben is össze van foglalva, mert hiszen minden olyan intézkedés és gondoskodás amely az ipari munkások egészségének megvédését cél-

lozza, részben közvetve, de részben közvetlenül is a tuberkulózis elleni megvédésének is eszköze, mert minden, ami az egészségnek védelmére történik, egyúttal elősegíti a tuberkulózis elleni védekezést is.

Ezen a téren is több várható a társadalomtól és az ipari érdekeltektől, mint az államtól. Mert ha a törvények meg is szabják, mi a követelmény a munkások egészségének védelmére, de annak végrehajtásában már feltétlenül jókaratnak kell megnyilvánulnia.

Az ipari munkások egészségének a tuberkulózistól való megvédésének kérdése tehát az általános közegészségügyi viszonyok javítása nélkül nem oldható meg és az egész tuberkulózis ellenes akció keretébe illesztendő be. Az ipari munkások egészségének védelme a nagy tömegeket érinti, tehát csak nagyarányú, sokoldalú tevékenységtől lehet eredményt várni.

Dohánygyárat Abonynak

Mozduljunk meg!

A pénzügyminisztériumból nyert értesülésünk alapján adjuk a hírt, hogy a kormány két új dohánygyárat készül felállítani az országban. Az egyik gyár helyéül Nagyvárad van kiszemelve, a másik elhelyezésére nézve azonban még nincs végleges megállapodás. Városunk vezető köreinek figyelmét ezúton hívjuk fel értesülésünkre, azon megjegyzéssel, hogy a megfelelő lépések megtétele sürgetős, mert moglehetően számban vannak azok a városok, akik a dohánygyárra aspirálnak.

Felesleges munkát végeznénk, ha egy dohánygyár felállításának nagy fontosságát fejtegetnénk ez alkalommal, hiszen éveken ezelőtt mikor szó volt dohány, illetve cukorgyár felállításáról, az illetékes tényezők akkor is jól tudták, hogy városunk fejlődésére milyen hatással lenne egy ilyen nagyarányú ipartelep, de féltek a munkabérek emelkedésétől és a munkaviszonyok elfajlásától. Azóta a viszonyok megváltoztak. A munkabérek a maximumra emelkedtek, munkásaink pedig ezer számra járnak időgenbe dolgozni. Az akkor felhozott okok azóta megszűntek és a dohánygyár fel-

állítását csak konszolidálhatná munkaviszonyainkat.

Biztosra vesszük tehát, hogy az illetékes tényezők halaszlatlanul foglalkozni fognak a kérdéssel és a legrövidebb időn belül megteszik a megfelelő lépéseket annál is inkább, mert ha valaha voltak pártfogói a városnak: most vannak és magunkra vetünk, ha városunk érdekében el nem követünk mindent, amit a közérdek parancsol. Előre halaszlatlanul!!

Mi ujság?

— **Ünnepek.** Holnap a király születése napján, templomainkban ünnepi istentiszteletek tartatnak, 20 óra fel 10 órakor a helybeli r. k. templomban Szent István apostoli király ünnepén — mely egyúttal az abonyi r. k. egyház búcsú napja is — tartatik ünnepi istentisztelet.

— **Személyi hírek.** Lévy Mihály kerületünk orsz. képviselője négyheti távollét után Karlszábdból hazatért. — Nemes Lipót tanár a Gyermektanulmányi Társaság titkára egy heti tartózkodásra Abonyba érkezett, ahol a gyermektelepen fog tanulmányokat végezni.

— **Házasság.** Benedek Zoltán járási számvevő és Gara Jolán a hó 14-én kötöttek házasságot Abonyban. (Minden külön értesítés helyett)

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejtethetetlen feleségem, illetve özvegyemnek elhunyt alkalmából részvétükkel felkerestek, ez uton mondunk hálás köszönetet. Id. Magyar András és gyermekei.

— **Mükedvelő előadás.** Az Ifjusági Dalkör tagjai ma egy hete az ujonnan építendő református templom alapja javára mükedvelő előadást tartottak. Az előadás moglehetően sikerült, a szereplők közül Kuné Prielle Margit, Bittera Szidike és Gizuska, Varga Mariska, Tóth Juliska, Molnár Ferenc, Falusi Béla, Lengyel Pál és Uri András tüntek ki.

— **A Polgárikör** ma egy hete rendezett tekopálya versenyének első díját Retkes Elek, második díját Staub Oszkár, harmadik díját Hints József, negyedik díját pedig Malatenszky Soma nyerte el. A verseny iránt nagy volt az érdeklődés.

— **A népiünnepély** iránt nagy érdeklődés mutatkozik és ha az idő kedvez, ismét szép eredményre van kilátás.

— **Olvasóinkhoz.** Felkérjük t. olvasóinkat, hogy a lap kézbesítése körül néhán előforduló panaszainkkal a kiadóhivatalhoz szíveskedjenek fordulni, mert a lapkihordás körüli példás rendet csak akkor tudjuk biztosítani, ha a kifogások idejekorán tudomásunkra jutnak.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazoknak, akik megboldogult feleségem elhunyt alkalmával részvétükkel felkerestek és fájdalmamat enyhíteni igyekeztek: ezúton mondok hálás köszönetet.
Pólya László.

— **Egyetlen színházi estet** rendez Szent-István napján egy kiváló színészekből álló társaság. Szép Ernő, Biró Lajos és Karinthy Frigyes 1 felvonásos darabjait adják elő.

— **Sport.** A multhét vasárnap délutánján a Nagykörösi Sport Club mérkőzött az Ifjusági Dalkör football csapatával. A mérkőzést szépszámu közönség nézte végig. Eredmény: 3:1 a nagykörösi javára. Játékosaink elég szép eredményt értek el a képzett ellenféllel szemben.

— **A moziban** ma 3 előadás lesz, délután 5, este 7 és 9 órakor. A trónörökös című 3 felvonásos dráma körül bemutatásra gyönyörű műsor keretében. Az igazgatóság minden igyekezetével azon van, hogy szebbnél szebb képekkel tegye kellemessé a mozi esteket. Hétfőn elit est lesz este fél 9 órakor.

— **Tűz.** Sz. Molnár József tanyáján a hó 11-én egy nagy kazzal széna leégett. A tüzet Molnár 4 éves gyermeke okozta, aki valahogy gyufához jutott és a szénakazalhoz ment játszani.

— **Pestmegyét három részre osztják.** Ez a hír járja a lapokat. Budapest lesz az egyiknek a székhelye, Kecskemét a másodiké, a harmadiké — . . . ezen erősen összekülönböznek Felsőgyháza, Halas, Kalocsa. Egyik a régi jussán, a másik az ő hűséges pártállásából követeli magának. A medve még nincs loteritva, a bőrén már is osztokodnak.

— **Gazdasági tanfolyam** nyílik meg október hó elsejével a kecskeméti földmives iskolában. A tanfolyam hat hónapig tart és hallgatói kiszagdzák, vagy bérlők fia lehetnek.

— **Vizbe fult gyermek.** Jászkarajenőről jelentik, hogy Dávid Mariska 2 éves gyermek az utcán elterülő és az esőzések folytán felgyülemlett vízbe ment játszani és hogy hogy nem belefutott a vízbe. Holttestét csak este találta meg.

— **Találja ki,** hol szorakoznak Abonyban legjobban és legolesóbban. ??? A moziban.

— **Iskolás gyermekek konyhakertészeti oktatása.** A földmivelésügyi miniszter tervbe vette, hogy a bolgár kertészkedést már az iskolás gyermekek elsajátíthassák. E célból felhívta a minisztérium az érdekelte városokat, hogy a gyakorlati oktatás céljaira területeket jelöljenek ki, illetve engedjenek át. A felhívás nagy érdeklődéssel találkozott. Több város és község már nyilatkozott, hogy konyhakerti telep céljaira megfelelő területet kész adni.

— **Vadászok öröme.** F. hó eleje óta kezdetét vette a vadászévad. Igaz, hogy az általános vadászatesak 15-én kezdődött, de már elseje óta szabad foglyokat vadászni.

— **A katonák zsoldjának leszállítása.** Szomorú hír érkezik katonáknak. Hiába kesereg a magyar nótá, hogy kicsi a bádög esése, kifolyik a zaft belőle, most — mint a hiraadás mondja — még a zsoldjukat is leszállítják. A következő hírt kapjuk: A hadvezetőség a közöshadseregben és a honvédségnél szolgáló altisztek zsoldját leszállította. Ez a csapás csak azokat a sarzsikat éri, akiknek május elseje óta varták fel a csillagot, a régi altisztek lénungja azonban nem változik. Az új rend az örmester napi 90 fillér zsoldját 70 fillerre, szakaszvezető 48 fillérjé 45-re, a lizedes napi 36 fillérjé 30-ra s az örmester 24 fillérjé 20-ra redukálta.

NYILT-TÉR*)

Értesitem a Kecskeméti és Szolnoki Kerületi Munkás Biztosító Pénztár tagjait, hogy részükre a gyógyszeresek kiszolgálásával eggyedül a „REMÉNY“ gyógyszer-tár lett megbizva.

Szentpéteri Ödön
gyógyszerész gondnok.

Értesítés.

A Ceglédi és Vidéki vendég-lősök stb. Ipartársulata elnöksége értesíti a társulat tagjait, hogy a budapesti Országos Vendéglős Egyesület irodája (VIII. Rákóczy-ut 13.) minden szakipari ügyben teljesen díjtalanul áll társulatunk tagjai rendelkezésére.

Az elnökség.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Női szabó

divatterem.

Szolnok. Törvényház-utca 198. sz.

A t. hölgyközönség szíves figyelmét felhívom elsörendü női divattermemre, hol a legkényesebb igényeknek megfelelő angol kosztümöket, francia ruhákat, átmeneti kabátokat, színházi köpenyegeket, menyasszonyi kelengyéket a legújabb divat szerint felelőség mellett készítek. Levelező lap által meghívásra készséggel megjelenek.

NEULÄNDER D. DEZSÖ
angol és francia női szabó.

Uránia.

Érdekes megfigyelést tehetnek azok, akik a fővárosi lapok színházi rovatait figyelemmel kísérik. Tapasztalhatják, hogy a színházi hírek mellett mindenütt ott vannak a mozi hírek, amelyek már nemcsak a mozi újabb és újabb térdhódításáról számolnak be, hanem minden mozi premierről éppúgy, mint a színházi bemutatokról. Legutóbb a Pesti Hírlap színházi rovatában érdekes kritika jelent meg egy új filmről és a kritika írója bevezető soraiban kénytelen volt bevallani, hogy a közönség éppúgy, vagy talán még jobban érdeklődik a mozivilág eseményei iránt, mint a színház ujdonságai iránt.

A vidéken is észlelhető ez az örömdetes tény, különösen ott ahol másod és harmadrendű szintársulatok a közönség igényeit nem elégíthetik ki, ezeken a helyeken egy Zaccani, egy Psylander, egy Bassermann kép érihetően nagy közönséget vonz. Nálunk a legutóbbi időben bemutatott képek egytől-egyig irodalmi színvonalon álló nagyhatású képek voltak és meglátszott ennek hatása a közönségen is, amely feltűnően nagy számban kereste fel a mozi.

E hó 20-án bemutatásra kerülő Lelki Gyötrelemek című képfőszereplője Psylander, aki ebben a szerepében önmagát felülmúlja. A közel jövőben meginduló irodalmi filmek közül az Uránia is biztosított már magának néhánnyat és így az abonyi moziközönség is éppúgy mint a fővárosi be fogja látni, hogy a mozi amellett hogy ősőbb, mint a színház nyújt annyit, esetleg még többet.

Szerkesztői üzenetek.

Poéta. Az Isten szerelmére kérjük, ne küldözgessen nekünk verseket. Hát bántottuk mi Önt? Elrettentő példaul közöljük versének egy strófáját:

Nem dalol úgy
a mezei paesirta
mint viharos éjszakán
a szomorú poéta.
S miközben dalol
cikázik a villám
és ver a poéta sziv
mint a tenger hullám.

Szép, szép, de mi nem kérünk boldó.

Dr. H. S. Legközelebb sorra kerül.

Többeknek: Kéziratokat nem adunk vissza.

Ház eladás.

Egy 4 szobából és mellék-helyiségekből álló ház eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetések

3734. sz./tk. 1913.

Árverési hirdetmény kivonat.

A ceglédi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közli, hogy Dr. Révész Géza ügyvéd által képviselt Kupferstein Ignác végrehajthatónak 155 korona 53 fillér tőke, ennek 1912 évi május hó 5. napjától járó 6% kamatai, 50 korona 30 fillér eddigi 20 korona 75 fillér jelenlegi a csatlakozott Dr. Hirn Márton végrehajthatónak 70 korona tőke, ennek 1912 évi október 1. napjától járó 5% kamatai 33 korona 60 fillér költségéből álló követelése behajtása végett a kecskeméti kir. Törvényszék, a ceglédi kir. járásbíró, területén levő az Abony község határában fekvő az abonyi 3257 sz. betétben A.+1. sorszám 2700 hrsz./Ház IV. 159. v. i. sz. o. udvarral a beltelekben 180 ölt alatt Berszok Mihályné született Palinkás Ilona nevében álló 1650 koronára becsült ingatlaura 1650 korona kikiáltási árban,

1913 évi Augustus hó 21-én d. e. 10 órakor Abony község házában, árverés alá fog bocsátatni de a kikiáltási áron alul nem fog oladatni.

Venni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át és a kikiáltási áron felül ígérlet esetében a többletnek is 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §. jelzet l. árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1. kelt 3333. sz. I. M. rendelet 8. §. ában jelölt és ovadék képesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése után 20 nap, a másodikat 40 nap, az utolsót 60 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt a ceglédi kir. adóhivatal, mint letétpénztárnál szabályszerű kérvény kapcsán befizetni és a vételár után járó kinstári illetéket viselni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Cegléd, 1913. évi május hó 21-ik napján.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság Magyar y s. k. kir. albiró.

A kiadmány hitelül

P. H. Erényi
kir. tkvvezető.

Szerkesztőségi telefon-szám 37.

Az **Uránia** Mozgósínház **büffet**-je cukorka és hűsítő italok árusítására **ki-bérelhető**. Ajánlatok lapunk kiadóhivatalába küldendők.

KRISTÁLY

forrásásványviz.

Étvágyat javít.

Gyomorrontást megakadályoz.

Több mint ezer orvos ajánlja.

Kapható minden fűszer és esemegye üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban.

Főraktár: úzv. Hirsch Izraelné utóda

Havass Samu cégénél
Abony.

[Szt.-Lukácsfürdő Kútvállalat]
r. t. Budapest, (Buda).

Értesítés.

Értesitem a t. közönséget, hogy a Szolnoki-uton (Polgár-főle házban) **bádogos üzletet** nyitottam, ahol mindenféle fehér bádog készmunkák kaphatók. Elvállalok minden e szakmába vágó dolgok készítését és javítását, valamint épület és vízvezetési munkálatokat és villanyszerelést. A t. közönség pártfogását kéri

Engel Zsigmond
bádogos mester.

**Írógépmunkát,
Másolást.**
Elvállal a kiadóhivatal.

Egy szoba **butor** azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.



„Kollarit“-börlemez

kaucsuk-compositióval bevont ruganyos, viharbiztos és időtálló

szagtalan fedéllemez.

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze.

Végtelenül tartós.

Régi zindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mézslével bekenni nem kell.

Kapható:

Bán Sándor fakereskedőnél
Abonyban.

Bérekocsi
bármely időben **telefon** útján megrendelhető a **9-es** és **54-es** hívószámán
Neuwirth Jakab
bérekocsitulajdonosnál.

Eladó telek 2100 négyszögöles a Rákóczi-utcában, közel a Vasut-utcahoz. Eladó egy könnyű féderes kocsi. Tulajdonos Vasut-utca 65.

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol
Rosenzweig J.
üzletében.

Ruha festés és vegy-tisztítás,

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére **Kohn Miklós** divatáru üzlete vesz fel rendeléseket.

Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

NŐI és FÉRFI RU-HAKELMÉK

KOHN MIKLÓS

divatüzletében
jutányosan besze-rezhetők.

— Telefon: 45. —

Egy háromszobás **lakás** összes mellék helyiségekkel és első lakással szeptember 1-ére **kiadó**. Esetleg eladó. Értekezni lehet Palásthy György tulajdonossal. II. ker. 377 sz. alatt.

Abonyi első keresztyény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabó cég Cegléden Telefon: 65.

ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett SÍRKÖGYÁRA CZEGLÉD.

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolcsóbb árban.

Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság“ a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia“ kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, cirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitünő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű cséplőgép garnitúra is eladó.

Kedvező fizetési feltételek!

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság
ABONYBAN.

URÁNIA MOZI

Vasárnap 1913. aug. 17-én délután 5 órakor, este 7 és fél 9 órakor és hétfőn este fél 9 órakor rendes helyátrak mellett

A trónörökös

(Mindent a hazáért.)

Dráma 3 felvonásban.

A MŰSORBÓL KIEMELJÜK:

Pathe hirdó. (Mozsi ujság.)

Fogadott gyermek. (Dráma.)

Az agglegény menyasszonya. (Kacagtató.)

Fodrászszoba a vadnyugaton. (Vígjáték.)

Augusztus 20-án Szent-István király napján: PSYLANDER lép föl!

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el Klein Adolf férfi ruha és női felöltő NAGYÁRUHÁZAT meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezheti be.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsedy Balázs

kitüntetve izlé-
ses, jó és szép
munkáikért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izlésekes berendezéseket a legjutányosabb árban.

ÚJ NŐISZABÓÜZLET.

Czepléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon

angol nőiszabóságot nyitottam,

ahol a legelegánsabb nőruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó.

Villanyerőre berendezett

borotvaköszörülő és acéláruraktár

(Unghváry László ujonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és áruért kezességet is vállalok.

Javítások és mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Herczeg Ármin

hatóságilag enged. villanyviágítási és feszerelési vállalata
CEGLÉD Jászberényi-ut Ungváry ház.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy Villanyvilágítási berendezési vállalatot létesítettem.

Elvállalok villanyvilágítási berendezéseket, villanyesengőket, házi telefonok berendezését jótállás mellett jutányos árért.

Állandóan raktáron tartok nagyválasztékban **csillárokat** 10 koronától feljebb és az elismert jó minőségű Dr. Just Wolf-rám, Tungsrám, Weszting hausa Wottán, és Tantál égőket. Darabja 1 kor. 40 fill.

Villamos jelző csengők, telepek, körte, kapu és fali billentyük ajtó és ablak biztonsági érintkezők és huzalok kaphatók.

A legjutányosabb árban árusítok villamos tea főzőt, tejforralót tojás és kávé főzőt. Villamos melegítő lapokat, vasaló, szivar és szivarka gyújtót, hajszütő vasat ágy és láb melegítőket.

Kérem a t. közönség pártfogását,

Tisztelettel

HERCZEG ÁRMIN.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JOZSEF

uri szabó

Czepléd.

Flégner Géza gépraktára Abony

a kaszárnya épületben.

Figyelem!

Gép eladás!

Még a készlet tart eladó:

2 drb. 6-os eke darabja	43 kor.	10 drb. kézi daráló darabja	6 kor.
3 " 7-es eke darabja	47 kor.	5 " kissingervarrógép gyöngyházbetéttel drb.	48 kor.
2 " 8-as eke darabja	47 kor.	4 " karika hajos varrógép darabja	68 kor.
2 " kettős fej darabja	26 kor.	3 " karika hajos (Bobbin.) darabja	72 kor.
6 " lókapá darabja	43—46 kor.	2 " srediti németországi finom varrógép drb.	70 kor.
4 " kettős eke	80 kor.	6 " eredeti németországi karika hajos igen	
2 " 15 soros toló rendszerű vetőgép drb.	280 kor.	finom varrógép darabja	110 kor.
2 " 17 soros toló rendszerű vetőgép drb.	300 kor.	2 " eredeti németországi varrógép súlyez-	
2 " 16 soros meritő kanalas vetőgép drb.	350 kor.	tővel felső résszel darabja	112 kor.
1 " 5-ös számú Backer rosta darabja	130 kor.	2 " németországi szabó gép darabja	116 kor.
6 " tengeri morzsoló darabja	38—40 kor.	4 " németországi karika hajos 4 fiókkal	
4 " 14 fogas cultivator és gyomláló gép drb.	36 kor.	nagyon diszes darabja	130 kor.
4 " vasláványu szecs kavágó darabja	38 kor.	2 " németországi karikahajós 4 fiókkal	
4 " vasláványu szecs kav. lábajtással drb.	47 kor.	súlyesztő felsőrésszel darabja	140 kor.
6 " répa vágó darabja	22 kor.	Különféle varrógép alkatrészek.	
3 " szőlő zuzó darabja	48 kor.	2 drb. emelő gép hevér darabja	35 kor.
4 " szőlő sajtó 36 literes 70 kg. nehéz	60 kor.	1 " burgonya főző kazán gazdák részére	90 kor.
3 " szőlő sajtó 56 " 105 " "	70 kor.	20 " hydra permetező gép darabja	16 kor.
3 " szőlő sajtó 75 " 145 " "	95 kor.	40 " különféle permetező gép darabja	20—36 kor.
3 " szőlő sajtó emeltyűs szerkezettel 100		300 drb. kéveköto zsineg 100 kg.	90 kor.
literes 195 kg. nehéz darabja	115 kor.	2 drb. kerékpár darabja	120 kor.

Ezen kívül eladatnak mindenféle egyéb gazdasági cikkek, sodrony kerítés, gép alkatrészek, gépszij, olajok stb. stb.